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Апстракт 

 

Туризмот како економска активност и како општествен феномен насекаде е посакуван  и затоа и 

наоѓа место во развојните политики на речиси секоја земја.  Многубројни се мотивите за 

туристички патувања и истите од ден на ден се модифицираат создавајќи нови форми на туризам. 

Една од овие е апитуризмот-туризмот за  лубителите на пчелите и медот. Овој нов сегмент на 

туристичката побарувачка се совпаѓа со уникатноста на патувањата истовремено едуцира и 

развива одговорност за природната, културната и општесвената средина. Апитуризмот е нова 

туристичка дестинација  кај земјите кои имаат далечни традиции на развој на рурален туризам 

како Словенија, Полска, и сл,  земји со развоено пчеларство но и богато искуство во оваа нова 

туристичка понуда.  

 

Филозофиjата и концептот на новиот вид на туризам се базира во лубовта кон природата, посебно 

кон системот на функсионирање на пчелите а која што се однесува на макотрпната работа, 

организацијата како и хармонијата која што ја имаат пчелите во текот на нивниот животен век. 

 

Шар Планина е познато подрачје за зимските спортови на Балканот, но малку се знае за нејзините 

специфични предели, флора и фауна, соодветна клима и свеж воздух, услови потребни за одгој 

на пчели. Постоечката туристичка инфраструктура но  и чистата вода и воздух, разноличниот 

биодиверзитет погодни за пчеларството во овие предели претставуваат  можности за развој на 

овој нов облик на одржлив туризам, впрочем ова е и целта на овој труд да се иницираат ваквите 

нови видови на развој на туризмот во овие предели 

 

Клучни зборови: апитуризам,пчеларсто, развој, традиција, туризам 

 

Вовед 

 

Туристичката индустрија е значајна гранка на националната економија на Северна Македонија.  

Тоа е извор на вработување и важна алатка за борба против невработеноста на регионално и 

локално ниво. Темелното истражување на влијанието на туристичката индустрија не само кај нас 

покажува голем број економски, културни и влијанија врз животната средина (инвестициски 

грешки, скриени трошоци поврзани со масовниот туризам, погрешни туристички политики и 

стратегии и сл). Со тек на време како алтернатива на традиционалниот масовен туризам сега се 

користат практиките за одржлив туризам, обидувајќи се да се спречи деградација на животната 

средина предизвикана од масовниот туризам притоа обезбедувајќи  поголема конкурентност на 

Република Северна Македонија како туристичка дестинација, како и одржлив развој на туризмот. 

 

Специјализираните видови туризам (културен, гастрономски, здравствен, бањски и велнес, еко, 

рурален,  вински итн.) создаваат можности за промовирање на нови туристички услуги 

специфични и типични за руралните области. Тие нудат производи од локални производители и 

отворање нови работни места и затоа се вбројуваат во групата на т.н. одржлив туризам, кој во 
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суштина се обидува да ги зачува и развие природните и културните ресурси. Главната цел на 

одржливиот развој на туризмот е да се создаде хармонија помеѓу социјалната и културната 

средина, и одржување рамнотежа помеѓу екологијата и економија на долг рок. Акцентот на 

одржливиот туризам дава алтернативни форми за развојот на туризмот во еден локалитет или 

пошироко.  Една од поновите форми на алтернативниот односно специјализираниот туризам 

како дел од одржливиот туризам претставува апитуризмот, кој е насочен кон задоволување на 

посебни туристички потреби досега неиспробани во туристичкиот пазар. Овој вид на туризам е 

посебна врста на алтернативен туризам кој за цел има задоволување на посебни туристички 

потреби  но без притоа да се уништи природата напротив претставува  корисна алатка на актерите 

на развој за зачувување на средината во подолг период и отварање на нови работни места во 

рурални средини кои се погодно тло за развој на пчеларството.  

 

Природните ресурси на регионот а особено медната вегетација овозможуваат развој на 

пчеларството како гранка која базирајќи се на традиционалното пчеларско искуство и 

разновидните производи треба и мора да се промовираат за да се обезбеди економски развој на 

овие простори. Пчелите се едни од најсовршените креации на природата. Тие се одгледуваат од 

човек уште од античко време времиња. Луѓето собираат мед од 10.000 години. Во далечниот 

Исток пчеларството беше добро развиено уште пред 4.000 години. Остатоците од мед, саќе и црн 

ким беа пронајдени во рамно шише во форма на балон направено од земја во Анадолија од страна 

на хититите 1. 

 

Туризмот има многу функции во човечкиот живот.  Една од најважните функции на туризмот се 

вбројува образовната функција. Затоа преку овој труд  се обидува да се идентификуваат 

образовните функции на пчеларскиот туризам, што подразбира како да се поминува слободно 

време во пчеларникот. Исто така, ги идентификува целните групи заинтересирани за оваа форма 

на туризам. Врз основа на резултатите од апитуристичките фарми во водечките региони широм 

светот  се прави обид да се одреди нивната образовна функција. Само поедини пчеларски фарми 

ја насочиле својата активност кон додавање и на сместувачки и угостителски услуги со 

тенденција да се формираат основата на нова туристичката понуда, и тие може да се наведат како 

апитуристички фарми.  Апитуризмот ( api –мед ) е нов вид туризам кој има за цел да вкуси, 

консумира, да се продадат на вкусат и консумираат пчеларски производи од одредена категорија 

на туристи притоа тие да се  запознаат со животот на пчелните заедници.  Апитуризмот има за 

цел не само да ги запознаат и научат здравствените ефекти на сточарските производи, туку и да 

се едуцираат туристите за еколошката одговорност на животната средина во тие области каде се 

развива оваа нова форма на туризмот.  

 

Шпанија е добро позиционирана на глобално ниво во однос на пчеларството, најголемиот 

производител на мед во Европа. Како пчелари, нивната обука главно произлегува од пренесување 

на знаењето од генерација на генерација. Речиси и да нема образование што се обезбедува во 

рамките на формалниот образовен систем. Во моментов, бројот на курсеви што се изучуваат во 

невладини организации (НВО) и здруженија на производители е зголемен. Исто така, поради 

побарувачката за обука, Bee Garden ги прошири  апитуристичките услуги за да понуди обука за 

пчеларство меѓу другите услуги2.  Но и во Словенија имаме многу best practice примери кои 

докажале дека оваа форма на туризам дава извонредни резултати осебено кога станува збор за 

развој на одржлив туризам за кој Словенија е водечка земја во Европа а и пошироко.  

 

Во трудот се разгледува апитуризмот како ветувачки тип за развој на туризмот во Република 

Северна Македонија со акцент на Шарпланински регион. Апитуризмот (мед, пчела) е нов вид 

туризам кој има за цел уживање, консумирање, купување пчеларски производи, запознавање со 

 
1A. Aydin,. Ö. Şahin,  “A Cultural, Gastronomic and Touristic Asset: Beekeeping in Muğla and Private Muğla 

Beekeeping Museum Case”, Journal of Turkish Tourism Research 2021, 5(1): 459-473. 
2https://pcela.rs/beekeeping_Spain.htm 
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животот на пчелните заедници. Таа има за цел не само да ги препознае лековитите ефекти на 

пчелните производи, туку и да ги едуцира патниците за еколошката одговорност на животната 

средина. Анализата на литература и сајтови од оваа област покажува  дека апитуризмот е бренд 

на неколку земји и региони.  Во пределот на Шар планиниа има можност за развој на 

пчеларството затоа што лековитите билки и мулти-хектарските пасишта, обраснати со 

боровинки, костени, ореви насади и багреми кои ги има регионот во изобилство претставуваат 

извор на висококвалитетен и еколошки  мед. Целта на трудот е: да се идентификуваат 

потенцијалните целни групи на клиенти за апитуризам и видовите услуги што можат да го 

интересираат потенцијалниот посетител на пчеларниците, како и да се формулираат клучни 

препораки за развој на овој вид туризам. Како резултат на работата, се дефинираат главните цели, 

функции на апитуризмот, условите на неговата организација. Пчеларстовото од една страна и 

туристичките активности кои се дел од туристичката понуда на планинскиот центар Попова 

Шапка  од другата страна создаваат една нова форма на туристичката понуда во овој регион. 

Соработката помеѓу двата сектори е важна. Во овој труд, се обидуваме да ги прикажеме двете 

компоненти на  туризмот во Шарпланинскиот регион како една спојка кое може да биде и те како 

привлечна за одредена категорија на туристи.   

 

Литература 

 

Апитуризмот се развива како дел од поновиот туристички пазар и станува се популарен во 

последниве години. Медот но и другите пчелни производи како што се прополис, пчелен леб, 

матичен млеч, полен и пчелин восок во денешно време се користат како средства за лекување 

т.е. за здравствени цели и може да ги замени лековите. Често таквите производи се користат и во 

областа на готвењето, медицината и козметиката успешно докажуваат дека им служат на луѓето. 

 

Во постоечката литература за овој вид туризам е откриено е дека главната целна група на овој 

вид туризам се жените кои би сакале не само да го посетат пчеларството, туку и да научат повеќе 

за медицинска употреба на мед и други пчеларски производи, нивните својства за зачувување на 

младоста и убавината. Гостите на ваквите објекти за сместување и лубители на пчелите се 

привлечени од можноста да се грижат за своето здравје, да научат нови работи за животот на 

пчелите, како и само да се релаксираат и добро да се одморат. Еколошките и природните 

компоненти на медот и пчелните производи од овој крај одговараат на развојот на пчеларството, 

благодарение на што апитуризмот може да стане уште еден бренд на регионот. Истражувањата 

во оваа област се важни и нивните резултати можат да придонесат за развој на туризмот, ќе 

придонесат за проширување на опсегот на туристички услуги и екскурзии во регионот. Бидејки 

е нова гранка, мора и треба да се насочиме таму  од каде што може да научиме нешто конкретно  

за тоа како треба да постапиме се со цел да бидеме ефикасни и ефективни во нашата 

намера.Несомнено дека постојат различни студии и во ова тема, во зависност од тоа кој автор од 

кое школо или регион доага, но сепак основата е иста. 

 

Според Францис Сагар, на статија објавена на American Jurnal под наслов “Apitourism or bee 

tourism take off”, апитуризам го дефинира како “нов начин на комбинирање на  пчели и 

пчеларство со патување, создавање на нови преспективи за вработување и економски 

раст.Апитурузмот нуди на земјата домаќин, можност да го зголеми или зајакен пчеларството 

благодарение на дополнителната подршка и целосно собирање на средствата.”3 

 

Од друга страна според авторите Anastasia Liourtaи  FaniHatjina на трудот објавен на веб страната 

Урбакт:  апитуризам е алтернативна форма на туризам  неразделно поврзано со пчеларската 

уметност и животот на плечата. Ова конкретна фрома на туризам нуди уникатни искуства за 

туристите директно поврзано со природата. Приказната за пчелата и синергиите на природата , 

 
3Francine Sagar - “Apitourizm(or bee tourism take off)” -American Jurnal, April 1, 2019 

(https://americanbeejournal.com/apitourism-or-bee-tourism-takes-off) 

https://americanbeejournal.com/apitourism-or-bee-tourism-takes-off
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кои можат да се пренесат на природниот пејсаж на уникатен начин од пчелар, создава  автентичен  

туристички производ.4 

 

Според Францис Сагар, апитуризот претставува“нов начин на комбинирање на  пчели и 

пчеларство со патување, создавање на нови преспективи за вработување и економски раст. 

Апитурузмот нуди на земјата домаќин, можност да го зголеми или зајакен пчеларството 

благодарение на дополнителната подршка и целосно собирање на средствата.”5 Додека авторите 

Anastasia Liourtaи  FaniHatjina  апитуризмот го дефиниараат како алтернативна форма на туризам  

неразделно поврзано со пчеларската уметност и животот на плечата. Ова конкретна форма на 

туризам нуди уникатни искуства за туристите директно поврзано со природата. Приказната за 

пчелата и синергиите на природата , кои можат да се пренесат на природниот пејсаж на уникатен 

начин од пчелар, создава  автентичен  туристички производ.6 

 

Специфичноста на апи-туризмот создадена врз основа на постојните пчелни фарми, овозможува 

постепено проширување на понудата во зависност од финансиската, стамбената и човечките 

ресурси на секоја фарма, овозможува подготвување на понуда на секој пчеларник без потреба од 

големи инвестиции на поцеток. Образованието и промоцијата на здрав начин на живот и про-

еколошки навики базирани на знаење и почит кон природата се чини дека вреди. 7 

 

Словенската влада беше прва која што промовираше стратегија за интегрирано преларство и 

туризам, а со ова Словенија стана и прва   одржлива дестинација од ваков вид во светот. Истотака 

е и лидер во Апитуризмот и прва земја  која што издава  цертификати за Апитуризм провајдери.8 

 

Словенскиот автор кој е добро познат по неговите трудови на тема апитуризам, овој нов вид на 

туризам го претставува како гаранција за незаборавно туристичко искуство. Според него 

”пчеларскиот туризам или апитуризам обезбедува  уникатно патничко искуство кое ја комбинира 

традицијата  со иновативен пристап. Од една страна нуди незаборавно искуство. А од друга 

страна вклучува значаен образовен аспект бидејки ги едуцира луѓето за пчеларството , ја подига 

свеста за важноста на пчелите и развива високо ниво на почит и одговорност кон природните, 

културните и социалните средини.” 

 

Интересен е фактот што во Словениа има над 10.000 пчелари, меѓу кои има поединци кои 

нивните пчеларници ги отворија односно ги нудија за посетителите  пред повеќе децении. 

Денеска околу 40 пчелари се занимават со апитуризам. Тие се обединети во Оделот за пчеларски 

туризам  на словенечкото здружение на пчелари, кој доделува цертификати за давателите на 

апитуристичките услуги и го потикнува развојо и  промоцијата на  пчеларскито туризам. 

 

Општината Неа Пропондиа во Цеверна Грција е истотака една од најпознатите туристички 

дестинации во Грција каде што се прави перфектна комбинација на климата, цовршени пејсажи 

и разновидни бои. Освен стандардното море и сонце, овој регион ја имаа запознаено можноста 

да направи уште една совршена понуда а тоа е на туристите да им овозможи да почуствуват и 

нешто поразлично од морето  и сонцето, а тоа е пчелните производи.9 

 

 

 

 
4https://urbact.eu/apitourism-alternative-enjoyable-and-challenging-activity-demanding-citizens-and-tourists 
5Francine Sagar - “Apitourizm(or bee tourism take off)” -American Jurnal, April 1, 2019 

(https://americanbeejournal.com/apitourism-or-bee-tourism-takes-off) 
6https://urbact.eu/apitourism-alternative-enjoyable-and-challenging-activity-demanding-citizens-and-tourists 
7 Barbara WOŚ:Api-tourism in Europe (Journal of Environmental and Tourism Analyses Vol. 2. 1 (2014) 66-74) 
8www. worldfoodtravel.org/what-is-your-apitourism-strategy/ (02.08.2021) 
9https://urbact.eu/apitourism-alternative-enjoyable-and-challenging-activity-demanding-citizens-and-tourists 

https://americanbeejournal.com/apitourism-or-bee-tourism-takes-off
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Методи 

 

Трудот  е базиран на комбинирана методологија, вклучувајќи собирање и анализа на информации 

за развојот на пчеларството и апитуризмот во падините на Шар планиниа, додека како 

специфични методи се користени и проучувањето и систематскиот преглед на литературата од 

оваа област . Трудот  е посветен на изгледите за користење на постоечките сместувачки 

капацитети и капацитети на производство на мед и медни производи како  потенцијали на 

развојот на една нова форма на одржлив туризам. Користени се добро познатите методи на 

научно истражување како: апстрактна, логичка, системска анализа, групирање, графика како и 

објективно ориентирана. Се разбира дека и статистичкиот метод помогнал во проучувањето на 

трендовите на развој на пчеларството и туризмот во дотичниот регион.   

 

За да дојдеме до конкретни информации околу прашањата дали самите пчелари се 

заинтересирани за развојот на апитуризмот како нова форма на туризмот кое за нив значи нов 

сегмент на побарувачката на нивните производи во нова форма и концепт, подготвен е 

полуструктуиран формулар за интервју што се состои од десет прашања. Интервјуата се водени 

со сопственици односно менаџери на поголемите пчеларски фарми во дотичниот регион.  Во 

формуларот за интервју прашањата се наведени на следниов начин10: 

• Дали е ваша фармата или ја менаџирате? 

• Дали има пласман на вашите пчеларски производи на пазар? 

• Какво е вашето размислување во однос на развојот на пчеларството и заинтересираноста 

на државата за оваа гранка? 

• Дали сте заинтересирани за проширување на вашата дејност во насока на давање и 

туристички услуги? 

• Дали мислите дека таквото комплементарно дејствување има перспектива?  

• Како може пчеларството во Шарпланинскиот регион да се соединува со културата, 

гастрономијата и туризмот? 

 

Интервјуа лице в лице беа спроведени со седум  менаџери односно сопственици на фарми за 

пчели. Снимени се аудио снимки од интервјуа одржани во март-јуни 2021 година. Податоците 

добиени како резултат  од интервјуата се напишани и претворени во едноставен завршен 

текст.Од одговорите на интервјуата произлегува дека ретко кој чул односно е запознат со поимот 

апитуризам, што и беше очекуван одговор.  Скоро сите се согласуваат дека пчеларството е добар 

бизнис но додаваат дека малку се подржуваат од институциите и државата.  

 

На прашање дали имаат пласман на пазарот сите се согласуваат дека има пазар за квалитетни и 

органски производи. Многумина се заинтересирани за диверзификација на својот бизнис 

истотака позитивно се изјаснија за комплементарното дејствување на пчеларството и туризмот. 

Разнолични беа одговорите за можноста за соработката на пчеларството, гастрономијата и 

туризмот, но скоро сите се согласија дека им недоставуваат стручни обуки, информации, 

стратегија, финансиски средства и т.н. 

 

Истотака се контактирале и здруженија и организации на кои дејноста им се совпаѓа со 

пчеларството и туризмот и се разговарало со можностите и условите за развој на апитуризмот во 

регионот на Шар планина. Во општините Тетово, Гостивар, Теарце и Боговиње кои се простираат 

на дотичната планина се земени и анализирани сите материјали со кои општините располагаат а 

се поврзани со развојот на пчеларството и туризмот. Тоа се со цел да се анализираат можностите 

за развој на двете гранки кои до некоја година се мислеше дека немаат допирни точки но 

примерите на другите земји како Словенија, Грчка, Турска, Италија и сл. Ни го тврдат 

 
10Во Полошкиот регион интевјуирани се пчеларите: Нусмир Рамадани,  Ресул Хасани, Владимир 

Антоввски, Младенчо Бошковски, Рамије Халили, Јетмир Абази, Бесник Халиди 
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спротивното, дека доколку се инвестира во оваа нова форма на туризам резултатите се 

очигледни, нарочно кога е во прашање конкурентноста.  

Апитуризмот е слатка приказна за развој не споени гранки но за тоа треба стратегија за развој и 

финансиска подршка на производителите на пчелните производи. Апитуризмот се повеќе 

станува клучен сегмент на зелената економија бидејќи значително ја поттикнува економијата на 

пчеларството и се придржува до принципите на стратегијата за развој на одржлив туризам. 

 

Апитуризмот развива нов туристички производ кој го подобрува здравјето на самите учесници 

на овој вид туризам. Трудот го испитува апитуризмот како ветувачки тип на туризам во 

гореспомнатиот региот кој има можности да стане еден од најпопуларните видови на здравствен 

туризам и да привлече домашни но и странски туристи. 

 

Трудот претставува анализа на моменталната состојба, трендови и можности за развој на 

пчеларството и неговата поврзаност со туризмот во Република Северна Македонија бидејќи 

пчеларството со тек на времето израснува како гранка на земјоделството кај нас.  

 

Во трудот се опфатени мислења и дискусии за можностите и перспективите за користење на 

апитуризмот како посебна форма на туризам во Шарпланинскиот регион. Но истовремено 

опфатени се и карактеристиките на развојот на пчеларството во регионот и пошироко и 

перспективите на употреба на пчеларски производи во обновување на имунолошкиот систем, 

подобрување на психолошката состојба на последиците од коронавирусот во услови на 

туристички и рекреативни центри во регионот.  

 

Трудот има за цел да им помогне на компаниите и поединците од областа на агробизнисот и 

апитуризмот да реализираат вакви нови туристички понуди но и на пчелни производи и услуги 

и да иницира вклучување на сите заинтересирани целни групи да ги согледат можностите и 

бенефитите што ги нуди овој нов вид на туризам.  

 

Анализа на постоечките потенцијали за развој на апитуризмот во Шарпланинскиот 

регион 

 

Mедот од СР Македонија во најголем дел се продава на домашен пазар но се прават обиди тој да 

допре и до земјите на ЕУ.  Пчелата е формирана под влијание на специфични услови и се шири 

низ целиот земја од памтивек. Може да издржи и високи и ниски температури и добро презимува, 

што го прави пожелно да се размножува во органското пчеларство.  

 

Ова подразбира дека постои солидна основа за развој на една од најблагодарните економски 

гранки како што е пчеларството. Но за да се создаде реална проценка за развој на овој сектор не 

е доволно само просторувањето туку и утрврдување на реалните бројки на пчеларството во 

земјата со посебен аскцент во Полошкиот регион.  

 

За тоа сме се послужиле со најрелевантни податоци т. е. од Државен Завод на Статистика на РС 

Македонија за 2020 год. Како и податоци од Агенцијата за финансиска подршка на 

земјоделството и руралниот развој. Вкупниот број на пчелните семејства во РС Македонија во 

2019 год. Бележи позитивен тренд на зголемување од 27% во однос на 2007 год. Разгледувано по 

статистички региони се забележува дека во овој период најголем број на пчелни семејств се 

забележува во Југозападниот регион (9156.509) а најмал во Скопскиот регион. 
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Табела бр.1:Пчелни семејства по региони 

 
 

Се уште многу луѓе не ја сфаќаат важноста на пчеларството и можностите што ги дава оваа 

гранка бидејќи пчелите играат важна улога и во зинџирот на исхраната . Статистичките податоци 

за СР Македонија во 2019 год.  Имало 96.143 пчелни семејства, и само за една година нивниот 

број се зголемил за цели 18 %. Најголем дел од нив се автохтона.  Пчелари одгледуваа главно 

локална пчела (Apis mellifera macedonica) која е добро прилагодена и отпорна на болести. Според 

статистичките податоци во 2020 година, бројот на пчелни семејства дпстигнува 99,558 пчелни 

семејства. 

 

Табела бр.2: Број на пчелни семејства по години 

 
 

Пчеларството во регионот на Шар планина иако има природни ресурсите, а особено медна 

вегетација  кои овозможуваат да се даде чиста, квалитетна мед, матичен млеч, полен, прополис, 

пчелин восок, пчелен отров и други пчелни производи, сепак останува претежно хоби. Мал број 

на пчелари успеаја да градат вистински фарми иако државата уште во 2010 год. има дадено 

предлог програма за подршка на пчеларството меѓу кои може да се спомне финансиската 

поддршка по регистрирано презимено пчелно семејство, финансиска поддршка за подигање на 

нови површини под медоносна флора ( костен и багрем) и сл.  

 

Според националните стратешки определби на ниво на република треба да се потикнува одржлив 

развој на пчеларството како алтернативен агро-бизнис кој ќе обезбеди дополнителни приходи 

особено во напуштените средини или зазамена на традиционалните помалку конкурентни 

земјоделски активности. 

 

Македонското здружение за заштита на автохтоната македонска медоносна пчела (Apis mellifera 

macedonica) – MacBee, со задоволство ви го претставува настанот „Пчеларски ден - знаење и 
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дружење“. Настанот нуди повеќечасовна програма која вклучува презентаци од информативен и 

едукативен карактер. MacBee по петти пат традиционално ја организира манифестацијата 

„Пчеларски ден - знаење и дружење“, каде на едно место се собрани ценети домашни и странски 

научни експерти од областа на пчеларството, професионални пчелари и пчелари ентузијасти и 

вљубеници во пчеларството. Овој настан претставува одлична можност за надградба на вашето 

знаење за пчеларството и информирање за активностите на нашето здружение, како и размена на 

искуства и контакти со домашни и странски пчелари. 

 

Во насока да се организира и регулира оваа гранка Агенцијата за Храна и Ветеринарство н СР 

Македонија донесоа правилник за идентификација и регистрација на одгледувалишта на пчели 

уште во  2011 година. Во Република С. Македонија е усвоен Закон за органско земјоделство каде 

посебно место завзема и органското пчеларење  кое бара да се почитуваат строгите меѓународни 

правила пропишани со документ (ЕУ Регулатива 20091/92, како и 834/2007). Органското 

производство е систем кој одговара на природните законитости на животот на пчелата како 

организам во склоп на сефкупниот биодиверзитет.  

 

Целта на ова производство не е максимално производство, туку заштита на земјата, водата, 

воздухот, здравјето на човекот и животната средина.Истотака Сојузот на пчелари на Македонија 

иницираше планско пошумување со медоносни растенија низ цела држава се со цел да се развие 

оваа гранка.  

 

Во полошкиот регион кој го опфаќа  и дел од Шар планина, постои здружението на пчелари 

“Полошки Мед” со седиште во Тетово. Целта на ова здружение  е стручно, самостојно, 

непрофитно и непартиско здружение во кое може да членуваат физички лица од Република 

Македонија и странство. Истата организираше меѓународен и натпревар за квалитетот на медот 

“Tetovо AWARD 2019”. Основано заради постигнување и унапредување на заедничките 

интереси во областа на развојот и заштитата на пчеларството, производство и промет на 

пчеларска опрема, алат, репроматеријал, лекови и пчелни производи. Треба да се спомне дека во 

територијата на СР Македонија има разни здруженија во повеќе градови низ републиката, а 

лубителите на пчели имаат и свој интерактивен Интернет портал „Пчелар.мк„  на кој ќе 

биде промовирано пчеларството и кој ќе третира и други актуелни теми, е уште 

од 1996 година.Идеата за еден ваков интерактивен Интернет портал на кој ќе биде промовирано 

пчеларството и кој ќе третира и други актуелни теми, е уште од 1996 година.  

 

Порталот  им овозможува на лицата кои се баваат со оваа дејност да дојдат полесно, побргу, 

поквалитетно и поефтино до потребните информации од областа која ве интересира и како истите 

да ги примените во пракса. Сајтот овозможува добивање на практични совети со цел да се 

избегнат високите ризици  кога се експериментира со одредени лекарства ,технологии и 

постапки.  

 

За разлика пак од Словенија, во нашата земја, а посебно во пределот на Шар планина а со тоа и 

во полошкито регион, постои замо еден Апи терапи центар, кој што е лоциран во с. Глоѓи и е 

составен дел од пчеларникот  Bee’s Garden  во с. Глоѓи Тетово.11 

 

 
11Податоците и сликите од Апи Аир Центар се превземени од страна на сопственичката на центарот 

Магистар Јехона Заити. 
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Заедно со горенаведените опции, треба да се забележи дека пчеларството може и треба да се 

користи како ресурс за развој на апитуризмот. За таа цел, беа проучувани пчеларниците како 

потенцијални основи за апитуризам, пчелни колонии и производство на мед во изминатите 

седум.  

 

Заклучок и препораки 

 

Развојот на пчеларството во Шарпланинскиот регион и пошироко датира од античките 

времиња.Природното ресурсите на регионот а особено медната вегетација овозможуваат да се 

добие чист, квалитетен мед, матичен млеч, полен, прополис, пчелин восок, пчелен отров и други 

пчелни производи. Традиционалното пчеларско искуство и разновидните производи треба и 

мора да се промовираат за да се обезбеди економски развој на овие простори. Од друга страна 

алтернативниот туризам во овие простори добива се позначајна улога и претставува 

алтернативно вработување за населението од помалку развиените рурални области, 

обезбедувајќи дополнителен приход. Како резултат на анализите на можностите пчеларството да 

се вклучи во туристичката понуда потребно е да се гради база на ресурси човечки и финансиски, 

притоа треба да се вклучуваат и традициите, и сето тоа да се вклопи во програмски и стратегиски 

планови на актерите на оваа сфера како што се Министерството за земјоделство, здруженијата 

на пчеларите, преработувачи и трговци со мед и пчелни производи, Министерството за туризам 

и организации од туристичката индустрија како и сите други заинтересирани стејкхолдерси од 

туристичкото стопанство. Сите тие треба да се организираат и да ги разгледаат сите можности за 

развој на апитуризмот, како еден вид атрактивен нетрадиционален специјализиран туризам, кој 

може да ги поддржи земјоделците преку не-земјоделски практики.  

 

Потребно е да се забележи дека пчеларството може и треба да се користи како ресурс за развој 

на апитуризмот , притоа нужно е да се најдат начини да се спроведат нови активности поврзани 

со пчеларството како што е апитуризмот. Поради фактот што овој регион има препознатлив мед 

и медни производи актерите кои промовираат медот од овој регион треба да превземат мерки да 

го имплицираат истиот во туризмот како меѓународен бренд, за развој на пчеларството 

активности и маркетинг на производи преку туризмот.  

 

Здруженијата на пчелари, соодветните единици на министерството за земјоделство во соработка 

со туристички организации, здруженија и бизнис заедницата од областа на туризмот мора да се 

претстават на пазарот со силни брендови на мед и медни производи во склоп на туристичката 

понуда на регионов. Предлози за пчеларство и апитуризам во регионот но и пошироко треба да 

доаѓаат од релевантните институции и организации кои треба да изготват проекти за пчеларство 
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и гастрономски туризам но и во здравствениот туризам, особено во областа на апитерапија за 

дотичниот регион. Треба да се создадат рути за пчели каде што на посетителите им се нудат 

разни активности. Тука на вработените мора да им се обезбеди потребната обука за да стекнат 

искуство во центри во странство.Целта треба да е детално да се претстават медовите од регионот, 

научниот квалитет на англиски и германски јазик. Притоа да се подготват брошури (на повеќе 

јазици), книги, филмови, документарни филмови и други промотивни материјали. За таа цел 

треба да се организираат посебни саеми за туризам, органска храна и пчеларство но и 

меѓународни конгреси за пчеларство за автохтоните видови на мед, семинари и состаноци се на 

локално и национално ниво со цел развој на оваа гранка но истите да се користат за презентација 

на идеи и практики на развој на апитуризмот. Еден од постојаните делови треба да ја содржи 

темата историја на пчеларството. Овој дел е поврзан за да има техничка опрема за да ги привлече 

своите сетила.Треба да се развијат алатки за подобрување на информирање преку Интернет; 

блогови, социјални медиуми, пребарувачи, рекламирање треба да им се даде важност. Од друга 

страна пак туристичките агенции и оператори во рамките на своите аранжмани треба да ги 

претстават историските,културните и туристичките вредности на регионот треба со акцент и  

елементи од апитуризмот како нова форма на туризмот во овие краишта.  
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